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제1 절 판매부문 성과평가

(1) 매출차이분석의 체계

실제성과 변동예산 고정예산

매출 ××× [1]매출가격차이 매출 ××× 매출 ×××

변동원가 ××× 변동원가 ××× 변동원가 ×××

공헌이익 ××× 공헌이익 ××× [1]매출조업도차이 공헌이익 ×××

고정원가 ××× 고정원가 ××× (〓) 고정원가 ×××

영업이익 ××× 영업이익 ××× (매출조업도차이) 영업이익 ×××

[2]매출배합차이 [2]매출수량차이

[3]시장점유율차이 [3]시장규모차이

(2) 매출차이분석의 특징

① 매출차이분석은 매출과 공헌이익을 기준으로 하므로 실제자료의 수치가 증가

하면 유리한 차이, 실제자료의 수치가 감소하면 불리한 차이가 된다. 반면, 표

준원가 차이분석은 실제자료의 수치가 증가하는 경우 불리한 차이가 된다. 

② 표준원가 차이분석은 변동예산을 기준으로 하는 반면 매출차이분석은 고정예

산을 기준으로 한다.

③ 1단계 매출가격차이와 매출조업도차이분석에서 매출가격차이는 매출액을 기준

으로 하지만 매출조업도차이는 공헌이익을 기준으로 한다.
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문제1

1. 판매부문 성과평가 : 매출차이분석

2. 초변동원가계산

당사는 전자계산기를 제조하는 회사로서 제품 D와 T를 생산하고 있다. 올해 시장규모는 D제품 

200,000개, T제품 300,000개로 예상하고 있다. 두 제품에 대한 당기 예산자료는 다음과 같다.

D T

기초재고 1,500개 1,000개

단위당 판매가격 ￦38 ￦35

단위당 직접재료원가 10 12

단위당 변동가공원가 5 6

단위당 변동판매비 3 4

판매량 18,000개 27,000개

기말재고 1,000개 2,500개

그러나 당기의 실제 시장규모는 D제품 180,000개, T제품이 270,000개였다. 당기 실제자료

는 다음과 같다.

D T

기초재고 1,500개 1,000개

단위당 판매가격 ￦36 ￦40

단위당 직접재료원가 9 10

단위당 변동가공원가 5 6

단위당 변동판매비 3 4

판매량 15,300개 22,950개

기말재고 1,000개 2,500개

고정가공원가 및 고정판매관리비는 총 ￦300,000이다.

A
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1  매출가격차이 및 매출조업도차이를 구하시오.

2  매출조업도 차이 계산 시 회사의 실제공헌이익이 아닌 예산공헌이익을 사용하

는 이유를 2줄 이내로 쓰시오.

3  매출배합차이 및 매출수량차이를 구하고 이를 시장점유율차이와 시장규모차이

로 세분하시오. 이중에서 영업담당부장이 통제가능한 차이가 무엇인지 설명하

시오.

4  회사가 시장규모에 미치는 영향이 미미하다고 할 때 시장규모차이에 대한 책임

은 누가 져야 하는가?

5  초변동원가계산(throughput contribution)에 의하면 직접재료원가만이 재고가능

원가에 포함되며 나머지는 모두 당기 비용으로 처리된다. 제품T의 기초재고가 

1,000개인 경우와 3,000개인 경우 각각에 대하여 실제영업이익을 구하시오. 그

리고 이러한 차이가 나는 이유가 무엇인지 설명하시오.(단, 판매량 및 기말재고

는 두 가지 경우 모두 22,950개와 2,500개라고 가정한다.)

6  초변동원가계산(throughput contribution)에 의한 영업이익과 변동원가계산에 

의한 영업이익이 차이나는 이유를 설명하시오.(변동원가계산에 의한 영업이익

을 구할 필요는 없음)



제9장 판매부문·투자중심점의 성과평가 861

물음 1.

실제 변동예산

[매출액]
(D)15,300개×\36

(T)22,950개×\40

(D)15,300개×\38

(T)22,950개×\35

\1,468,800 \1,384,650

매출가격차이 84,150(F)

변동예산 고정예산

[공헌이익]
(D)15,300개×\20

(T)22,950개×\13
45,000개×\15.8✽1

\604,350 \711,000

매출조업도차이 106,650(U)

✽1 20×40% ＋ 13×60% 〓 15.8

물음 2.

매출조업도차이는 판매부문에서 책임을 지는 판매량에 대한 차이이므로, 판매가격의 변동 또는 제조

원가의 변동이 영향을 미쳐서는 안 되기 때문이다.

물음 3.

[매출배합차이 및 매출수량차이]

변동예산 실제판매량×가중평균단위당공헌이익 고정예산

(D)15,300개×\20

(T)22,950개×\13
38,250개×\15.8 45,000개×\15.8

\604,350 \604,350 \711,000

매출배합차이 － 매출수량차이 106,650(U)

매출조업도차이 106,650(U)
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[시장점유율차이 및 시장규모차이]

(실제시장규모×실제점유율)

×가중평균단위당공헌이익

(실제시장규모×예산점유율)

×가중평균단위당공헌이익

(예산시장규모×예산점유율)

×가중평균단위당공헌이익

38,250개×\15.8 〓

450,000개×8.5%×\15.8
450,000개×9%×\15.8

45,000개×\15.8 〓

500,000개×9%×\15.8

\604,350 \639,900 \711,000

시장점유율차이 35,550(U) 시장규모차이 71,100(U)

매출수량차이 106,650(U)

∙ 회사의 영업담당부장은 시장점유율차이에 대한 통제가 가능하다.

물음 4.

회사가 특정제품에 대한 독점적 지배력을 행사할 수 없는 한, 시장규모차이는 개별 기업입장에서 통

제가능한 차이가 아니므로 시장규모차이는 어떤 부문의 성과에도 반영해서는 안 된다. 

물음 5.

제품 : 기초 1,000개 제품 : 기초 3,000개 

기초 1,000개 판매 22,950개 기초 3,000개 판매 22,950개

생산 24,450개 기말 2,500개 생산 22,450개 기말 2,500개

25,450개 25,450개 25,450개 25,450개

(1) 기초재고가 1000개인 경우

초변동원가계산

매출액 22,950개×40 〓 ￦918,000

매출원가

  직접재료원가 22,950개×10 〓 229,500

재료처리량 공헌이익 688,500

운영비용

  변동가공원가 24,450개✽1×6 〓 ￦146,700

  변동판매비 22,950개×4 〓    91,800

  고정비    300,000 538,500

영업이익 ￦150,000

✽1 변동제조원가는 생산에 투입 즉시 비용으로 처리한다.
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(2) 기초재고가 3,000개인 경우

초변동원가계산

매출액 22,950개×40 〓 ￦918,000

매출원가

  직접재료원가 22,950개×10✽1 〓 229,500

재료처리량 공헌이익 688,500

운영비용

  변동가공원가 22,450개✽1×6 〓 ￦134,700

  변동판매비 22,950개×4 〓    91,800

  고정비    300,000 526,500

영업이익 ￦162,000

✽1 변동제조원가는 생산에 투입 즉시 비용으로 처리한다.

(3) 초변동원가계산(throughput contribution)에서는 변동가공원가를 기간비용으로 처리하므로 당기 

생산량이 증가할수록 비용처리되는 변동가공원가가 증가하여 영업이익이 감소한다. 따라서 초변

동원가계산으로 영업이익을 계산하면 당기 생산량이 적은 (2)의 경우가 영업이익이 더 크게 나

타난다.

물음 6.

변동원가계산에서는 변동가공원가가 제품원가에 포함되므로 변동가공원가를 생산에 투입할 때는 자

산으로 인식하고 추후에 판매할 때 비용으로 인식하나, 초변동원가계산(throughput contribution)에

서는 변동가공원가를 기간비용으로 인식하므로 생산에 투입할 때 즉시 비용으로 인식한다. 결국 변

동가공원가의 비용인식 시기의 차이로 인해 양 방법에서 영업이익의 차이가 발생한다.


